复旦交大首次文体竞赛昨在东方绿舟落幕,几个瞬间彰显名校学生人文精神

名校"巅峰对决": 选手很拼也很有爱

马拉松、寨龙舟、自行车……昨 天在东方绿舟,复旦大学、上海交通 大学两校文体竞赛却赋予"巅峰对 决"另一层含义:两校同学比拼的是 体育项目,但是,"更快、更高、更强" 的竞技标准不足以对他们作出评 价。比赛过后,谁输谁赢已经不再重 要,人们更关注比赛过程中,中国名 牌大学学生所展示的人文精神。

镜头一 搀扶对手走到终点

女子小马拉松比赛冠军得主是 交大船建学院大二学生匡李礼,她 冲过终点时,对记者说:"我喜欢跑 步,在比赛中结识朋友,感受运动的 快乐,这才是最重要的。"就是在这 场仅 2.5 公里的女子小马拉松比赛 中,出现了感人的一幕:雨天路滑, 赛程进行到一半时,来自复旦上海 医学院的选手陈文倩不慎摔倒,一 旁的交大大一学生唐晓晴毅然停下 步伐,搀扶起受伤的复旦同学,两人 一同走到终点。事后,唐晓晴腼腆地 说:"当时的第一反应就是去搀扶

她。放弃比赛是小事,及时伸出摆 手,让她得到帮助才是最重要的。

镜头二

流过眼泪重拾信心

赛龙舟是此次复旦、交大文体 竞赛的重头戏。第一组对决的女子 龙舟比赛中,复旦女队最后仅以一 秋之差败给上海交大女队, 靠崖以 后,复旦几名女子艇队员忍不住流 下眼泪,抱在一起哭。这时,来自化 学系的队长丁珏瑞迅速从低落情绪 中调整过来,对大家说:"大伙别难 过,咱们赛场失意,'情场'得意呀! 姐妹们振作起来,走,去给男队们加 油!"女队员们擦干眼泪,用清脆而 响亮的声音给男队加油:"复日龙 舟,同心同力,所向披靡!"复旦男生 们憋着一股劲, 在男队比赛中取得

镜头三

拉拉队唱出友谊

拉拉队是昨天比赛中的亮点。 龙舟比赛尚未开始, 两方的拉拉队

先"较上了劲"。上海交大的看台上充 满了阳刚之气——声音浑厚的大鼓、 鲜丽诙谐的脸上涂鸦、亮眼的橙色队 服,再搭配火爆的"最炫民族风"作为 助威歌曲,可谓虎虎生风。就在"交大 男子气概"迸发之时,复旦女合唱团 的女生们悄然走上主席台的另一侧, 迅速整理队伍,站定,发声,"复旦复 旦旦复旦,日月光华同灿烂",天籁般

脱口而出的是百年复日的校歌,引 来交大学子们的欢呼。这一刻,比拼 变成了融合,竞赛化成了友谊。

申城两校"巅峰对决"后,举行 了颁奖仪式:复旦代表队取得小马 拉松男子团体、女子团体及龙舟赛 男子组、自行车拉力赛女子团体 4 座奖杯,交大代表队获得龙舟赛女 子组, 混合组及自行车拉力赛男子

赛场上硝烟散尽,微博上,看到 名复旦学生留言:"我们是你争我 赶的竞争对手,赛场外,却可以成为 惺惺相惜的挚友。祝愿两校的同学, 从今天起能结下深厚的友谊, 携手 奋进,共谱新篇!"

本报记者 张炯强 易蓉

十几年体育课为何换不来健康体质,专家呼吁-

体育应成为一生的"必修课"

复日大学、上海交诵大学沪上 两所高校的"巅峰对决"文体竞赛在 激战后落下帷幕。体育专家呼吁,体 育应成为大学生甚至社会大众每个 人一生的"必修课"。

上海交大体委副主任、体育科 研所所长孙麒麟教授表示,体育是 一门从小学到大学甚至研究生阶 段的课程,但不少大学生上了十几

年的体育课, 却没有换来一个健康 的体质。"去年全国学生体质健康 测试公布的数据显示,大学生的体 质健康水平仍然下滑,"孙教授 说,"美国以及一些欧洲国家的大 学体育并不是必修课,这是因为体 育已经成为他们生活的一部分,而 这种生活理念正是中国大学生普遍 缺失的。

体育教育不仅要传授技术技 能,更应该教会学生正确的生活观、 人生观,让每一个学生把体育看作是 生命和生活的一部分,自觉锻炼。孙 麒麟教授呼吁大学生甚至社会大众, 应该把体育当作提升生活品质与生 命质量的一部分,"体育,不是45分 钟的一课时,而是每个人一生的'必 修课'"。 本报记者 易蓉

前昨两天的本市实验性 示范性高中自主招生,围绕怎 么考、考什么展开的议论颇值 得关注。

类似于竞赛题

由于沪上高中的自主招 7下 生和推优考试都"挤"在一起, 刚刚过去的双休日,不少考生 马不停蹄地"赶场"。连轴转的 笔试加面试,让考生大呼"考 。小陈参加完浦东一所中 是了" 学校的自荐考试之后说,题量 都不小,有些理科科目难度较 大,比如,物理一共50多题, 不少题目类似于竞赛题。

减少应试痕迹

洗 复旦附中今年在面试中 增加了一项"看片问答"环节, 就是考生观看一段和科技相 关的英语纪录片,内容涉及大 气、水资源、生物多样性等。考 官会提供英文字幕, 然后,根 据片中内容向考生提问。副校 长吴坚说,增加这一环节并不是为 了考查英语的听说能力, 而是考查 学生平时是否会关注课外知识。

吴坚说:"从面试结果来看,目前 各个初中学校的应试味道仍很重。学 生虽然多数能对答如流,但绝大多数 答案都循规蹈矩、灵活度和创造力

还不够。就拿看片问答来说,由 于学生缺乏相关课外知识的积 累, 能够充分理解短片内容并 说得好的考生并不多。

 \neg

M

缺

创

决

垣

范

而在宝山区交华中学校长 赵凤飞看来,自主招生考题的设 计.一定是要中考的应试题所不 能替代的,如果仍旧落入原第日,那么意义就不大了。 能替代的,如果仍旧落入应试的

本报记者 马丹 王蔚

【相关考题举例】

■ 格致中学

据调查,有46%的人认为 诚信让人吃亏,你有什么看法? ■ 上海实验学校

语文题:1. 考查课外文学常 识,如巴尔扎克的代表作是什么。 2.以我的青春为题口头作文。

小组讨论: 北大今年自主 招生条件之一要求学生孝敬父 母、做家务,谈谈对此的看法。

■ 延安中学

1.单独谈论:你想成为怎 样的一个人。

2.小组讨论:中国高中生参加 某个国际比赛, 有三个方面获得世 界第一.但创造力却排名最后;中国 学生读书率极其低, 多数热衷小说 和漫画;课余时间,中国人在参加辅 导班,美国人在打工……

谈谈当前我国中学生最缺乏什么?



女研究生的"婚纱梦"

昨天, 东华大学服装设计专 业硕士研究生洪洁在校园内发布 了个人婚纱礼服专场"童话之 旅",发布会展示了4大系列60 套婚纱礼服。

记者 张炯强 孙中钦 摄影报道

金山安全播报

Ш

免

费

人

本报讯 (记者 马亚 宁)金山卫士日前升级为4.0 正式版,在国内首推免费专 家加速服务,用户可通过金山 网络账号或 QQ 账号登录享 受一对一服务。此前经过半个 多月的试运行,已经有数百用 户受益于此项服务。

此次,金山网络不仅将 产品彻底免费,人工服务增 值业务也开始免费。据介 绍,金山网络已经采用"筛 选疏导"的全新机制,以最 大限度优化利用工程师和 服务器带宽资源。

具体地说,当用户发起 人工服务请求后,金山卫 士会首先进行性能评估, 利用优化项进行处理,随 后若当前机器开机速度与 硬件配置匹配,则弱化人

工入口,若有差距、有优化空间则 将此请求列入人工服务排队队列。

上海市经济管理学校

校内招生咨询: 即日起每天 干8点—下午4点(含周六、日) 电话: 62771166

说. 用工业明胶制成的胶囊一般杂

质较多,所以质脆,一捏就碎;色艳,

常会多加香精、染色剂来掩饰杂质;

口松易拧开。当然,光有这几点,远

远不足以判断胶囊的质量好坏。规

辟"毒胶囊", 还得参照食药监部门

通过网站和新闻媒体公布的"黑名

本报记者 董纯蕾

www.sems.cn

新民科学咖啡馆 主办:市科协 新民晚报

前天下午,冒雨来参加以胶囊为 题的第 140 期新民科学咖啡馆的市 民中,甚至有不少带来了常用的胶囊 剂药物,要求药剂师帮忙鉴定质量。

目前,我国胶囊剂型的药品和 保健品年产销量约为 1500 亿粒,也 就是说,国人平均每人每年吞服 100 粒胶囊,以80 岁为计,一生中 共服用 8560 粒胶囊。

囊壳成病家咨询热点

华东医院主任药师宋钟娟坦言, "毒胶囊"的第一批"黑名单"曝出后。 就有不少病家在配药时反复咨询胶

为什么要把药物制成胶囊剂? 据宋钟娟介绍,一来,胶囊剂能掩盖

听众带胶囊赴新民科学咖啡馆

中国人人均每年服 100 粒胶囊,专家支招:工业明胶制成的胶囊一般质脆色艳

药物不良嗅味或提高药物稳定性: 二则,胶囊剂药物的生物利用度,也 高于丸剂、片剂;再者,胶囊剂能弥 补其他固体剂型的不足,如含油量 高的药物或液态药物难以制成丸 剂、片剂;还有,胶囊剂能实现药物 的延缓释放和定时释放。

剥开胶囊,取出其中的药物直 接服用.又会怎样? 宋钟娟指出. 这 要遵照药物说明书。大多数中成药 的硬胶囊可剥开服用, 但是难免会 导致服用剂量的误差,且不能消除 药物的苦味等。但缓释胶囊、挖释胶 囊和肠溶性胶囊,就不宜这么办了,

因为剥去囊壳后很可能会破坏胶囊 的缓释或控释特性,至于肠溶性胶 囊,剥开服用不但到不了肠内,而且 可能刺激冒。

生产过程需严控质量

龙华医院药剂科主任许丽雯介 绍说,胶囊剂的生产过程中需有严 格的质量控制。

现在,大家都已知道,胶囊离不 开一种材料——明胶。但用在胶囊 里的一定得是食用明胶而绝不能是 工业明胶。许丽零指出,此次"毒胶 囊事件"中出现的六价铬,其实可被 视作一种风向标, 因为一旦在胶囊 中测得铬含量超标, 就说明其生产 过程中采用了工业原料。

简便方法辨胶囊质量

有没有什么简便的方法,可供 普通人粗略地辨别胶囊的外衣是不 是用工业明胶做的呢? 宋钟娟支招

【相关链接】

胶囊服用避免四大误区

■ 误区 直接吞服胶囊;躺着 或坐着服用;用热水冲服;随意剥开 服用。

■ 正解 取一杯 100~300ml 温

度适中的白水; 采取站姿或挺胸坐 姿,整体吞服。缓释、控释胶囊一般 要整颗吞服, 若需剥开服用需参照 说明书。肠溶性胶囊不可打开吞服。